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MODULLEIRAS

A modul célja Sikbeli és gobmbi teriiletfogalom vizsgalata. Kor teriilete s keriilete (ismétlés), korcikk teriilete, koriv hossza
Id6keret 2 ora

Ajanlott korosztaly 8. osztaly

Modulkapcsolédasi pontok Szogekkel, sokszogekkel kapcsolatos fogalmak. Szamfogalom, alapmiiveletek. Tort fogalma, szemléltetése.
A képességfejlesztés fokuszai Sikbeli és gombi tajékozodas. Metakognicid, logikus gondolkozas, mérlegelés- és dontésképesség
AJANLAS

A teriilet fogalma sik és gomb Osszehasonlité geometridjanak egyik leglatvanyosabb, legdramaibb, az euklideszi szemlélet szamara
legmeglepdbb része. A sikbeli teriiletmérési modszerek teljes kudarca, j utak keresése, a gdomb tulajdonsagainak alaposabb megismerése és
kihasznalasa a gombi teriilet mérésénél hatékony eszkoz lehet — mint a sik-gdmb 6sszehasonlité geometridjaval kapcsolatos moduloké altalaban
— a sikbeli teriiletfogalom eredményesebb, mélyebb és gyorsabb elsajatitasaban.

A sikbeli négyzet csodalatos tulajdonsagai olyan geometridban értheték meg igazan, ahol ilyen alakzat nem talalhato, és mas modszert kell
keresniink. Felemeld élmény, hogy a gdmbi teriiletfogalom és teriiletmérés végiil is nemcsak megvalosithatonak, de sok tekintetben
egyszeriibbnek bizonyul a sikbelinél.

Nagyon fontos eleme a modulnak a szdmfogalommal, szamtani miiveletekkel és mindenekeldtt a tortfogalommal kapcsolatos kisérletek,
megfigyelések és meggondolasok. A gdmb valdban legtokéletesebb modellje az egységnek, és a gombfeliilet kiilonféle felbontasai a tortfogalom
szemléltetésének €s megértésének.

A gbmbi teriiletmérés remek lehetdséget ad arra, hogy a gyerekek felfedezzék és megértsék a kor kdzépponti szogének és a korcikk tertiletének,
valamint a koriv hosszanak egyenes aranyossagat, a kozottiik fennalld osszefliggéseket.

TAMOGATO RENDSZER

Lénart Istvan: Nem euklideszi kalandok a gdmbdn

ERTEKELES

A modul feldolgozasa soran a szokottnal is er6sebb kiillonbségeket tapasztalhatunk gyorsabban és kevésbé gyorsan haladok teljesitménye kozott.
Nagyon sok varatlan, eloremutato, j6 oOtlet sziilethet, éppen a téma ujszeriisége, masszeriisége miatt. Igen fontos, hogy a gyerekek csoportokban

dolgozzanak, segitsék egymast, dtleteiket, gondolataikat egyiittmikddve, k6zosen dolgozzak ki. Tanarként egyszerre kell figyelniink a
kiemelkedd egyéni teljesitmények és a jo egyiittmiikodés, jo csapatmunka jutalmazasara, a lemaradok batoritasara is.

[ Torolt: 5




0853. Geometriai ismétlés — Tertlet sikon és gdmbon

Tanari Gtmutaté 3

MODULVAZLAT

1.

Lépések,

tevékenységek

I. Teriiletfogalom a sikon és a gombon

Teriiletmérés a sikon

Kiemelt készségek,
képességek

A mérés, elsOsorban a teriiletmérés legfontosabb
elemeinek felelevenitése, tudatositasa.

Eszkozok,
Feladatok

Sikbeli szerkeszto-eszkozok,
1. feladatlap

2.

Teriiletmérés a gdmbon (kisérlet gombi
teriiletegység valasztasa; gdmbi alakzatok
konnyen meghatarozhato teriilettel)

A mérés fogalmanak elmélyitése azaltal, hogy egy
szokatlan kornyezetben alkalmazzuk eddigi
ismereteinket.

gombi szerkeszté-eszk6zok, narancs,
oll0, alufdlia,
2. feladatlap

.| Uj gombi teriiletegység valasztasa, az eddigi

eredmények atfogalmazasa

Aranyossag fogalmanak elmélyitése

3. feladatlap

II. Kor Keriilete és teriilete

. | Emlékeztet6

A kor keriiletérol és teriiletérol tanultak atismétlése,.

4. feladatlap 1.

Kor és részeinek teriilete kiillonboz6,
Htermészetes” egységek valasztasa esetén

A korcikk teriiletének €s ivhosszanak mérése
kiilonb6zo egységekkel. Analogia a korcikk és a
gombi kétszer derékszogli haromszog kozott.
Tapasztalatszerzés a korcikk teriilete illetve
ivhossza, és a kdzépponti szoge kozott fennalld
egyenes aranyossagokrol.

4. feladatlap 2., 3.
korzo, vonalzo

Osszefiiggés a korcikk teriilete és a kdrcikket
hatarold koriv hossza kdzott

Induktiv gondolkodas, 6sszefiiggések keresése

5. feladatlap

/

[ Torolt: 5
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A FELDOLGOZAS MENETE

I. Teriiletfogalom a sikon és a gombon

1 Tertliletmérés a sikon

El6szor felelevenitjiik a teriilet mérésérol szerzett legfontosabb ismereteket. Kezdhetjiik egy
beszélgetéssel:

Tanar: Ha mérni akarunk hosszusagot, id6t, sulyt, barmit, mivel kezdjik?

Gyerekek: Egységet valasztunk.

Tanar: Sikon mit szoktunk teriiletegységnek valasztani?

Gyerekek: Olyan négyzetet, amelynek minden oldala egység hosszusagu.

Tanar: Hogyan mériink a teriiletegységgel?

Gyerekek: Hézagmentesen lefed;jiik az alakzatot vele.

1. FELADATLAP

1. A négyzethal6 minden kis négyzetének 1 egységnyi hosszu az oldala, igy a teriilete
1 terliletegység.

frjatok az alakzatok mellé, hany hosszusagegység az oldaluk és hany teriiletegység a
tertiletiik.

a)

a=4,b=6,T=24 a=3;T=9

A kovetkezo néhany feladat megoldasa soran beszéljiik meg, hogy szabad az egységeket
darabolni is — példaul félbevagni, és annak a tortrészeivel is mérhetiink.

b)

a=35b=2;T=1 a=25T=6+ —

/{ Torolt: 5
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2. A kovetkezo alakzatokhoz el6szor rajzolj veliik egyenld teriilet(i téglalapot, és annak mérd
meg a teriiletét a megadott egységgel.

a=3,m=3;T=9 a=3,m=3;,T=4.5

Ha egységnégyzetnél kisebb sikbeli teriiletdarabot akarunk megmérni, akkor a négyzet egyik
legcsodalatosabb tulajdonsaga segit. Az egységnégyzetet konnyen fel tudjuk darabolni négy
kisebb, egyenl6 teriiletli négyzetre. Ha még ezek is tul nagyok, akkor tovabb szeleteljiik a
kisebb négyzeteket. Ezzel a mddszerrel akarmilyen sikdarab teriiletét vagy pontosan
megmérhetjiik, vagy tetszdleges kis hibaval megkozelithetjiik.

Ha példaul kor teriiletére vagyunk kivancsiak, akkor négyzetekkel ezt a teriiletet nem tudjuk
teljes pontossaggal megmérni. Ha viszont eléore megadunk barmilyen kis hibahatart, akkor
négyzetekkel megkdzelithetjiik a kor teriiletét a megadott hibahataron beliil:

Itt a korbe irt nagy négyzettel kezdtiik a
mérést. Mivel ez nem volt elég pontos,
hozzaillesztettiik a négy kisebb négyzetet,
majd a huszonnégy, egészen pici
négyzetet. A kozelitést, egyre kisebb
négyzetekkel, addig folytathatjuk, amig a
mért eredmény a hibahataron beliilre
kertil.

Ezzel a modszerrel a kor igazi teriileténél
mindig valamivel kisebb értéket kapunk.

Lehet-e a masik irdnybol, a nagyobb értékek feldl kozeliteni? Lehet! Olyan négyzetbdl kell
kiindulnunk, amelyik a kort magaban foglalja, és ebbdl a nagy négyzetbdl farigcsalunk le
kisebb ¢és kisebb négyzeteket:

Legjobb, ha a két el6bbi mddszert egyfitt
hasznaljuk! Ekkor alulrél is, felilrdl is
kozelitjiik a pontos értéket.

/{Tbrélt: 5
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2. Teruletmérés a gombon

A gyerekek alkossanak szabadon négyes csoportokat! Osszuk ki a csoportoknak a gombdoket!

Beszélgessiink veliik arr6l, hogyan lehet teriiletet mérni a gombon.

Lehet-e a sikbeli négyzetet itt is felhasznalni?

Osszunk ki ollot és alufoliat! Vagjanak ki aluf6liabol koriilbeliil hat centiméter oldala
siknégyzetet, &s probaljak rasimogatni a gombre! Nem sikeriil — vagy a szélénél, vagy a
kozepén rancosodik.

Mi legyen hat a gdmbi teriiletegység? Mi lenne a legtermészetesebb valasztas — olyan, amir6l
a sikon sz6 sem lehet? Hallgassuk meg a javaslatokat, majd valasszuk a teljes gdmbfeliilet
tertiletét egységnek.

Csoportos munkaban beszéljék meg a valaszokat a 2. feladatlap 1 feladatanak kérdéseire,
majd frontalisan beszéljiik meg az eredményeket!

2. FELADATLAP

A sikbeli négyzet nem illeszthetd bele a gdmbfeliiletbe, ezért nem lehet teriilet mérésére
hasznalni a gdmbon.

1. Mit nevezhetnénk a gdmbon négyzetnek?
Probaljatok olyan definicidkat alkotni, melyek minél tobb tulajdonsdgukban megfelelnek a
sikbeli négyzetnek!

A gyerekek alkossanak szabadon négyes csoportokat! Osszuk ki a csoportoknak a gdmbdket!
Szoforgoval csoportokban alkossatok definiciokat, amelyek megfelelnek a sikbeli
négyzetnek!

Szakértéi mozaik: Zsakutcas kisérletek a sikbeli eljarasok gombi alkalmazasara:

Els6 csoport: Rajzolj egyforma gdmbi négyzeteket (olyan gombi négyszdgeket, amelyeknek
minden oldala egyforma hosszi, €s minden szdge egyforma nagy), €s probalj négy négyzetet
egymas mellé, egy csucspont kore illeszteni gy, hogy ne maradjon rés kozottiik!

Sohasem sikeriilhet, mert a szabalyos gdmbi négyszdg mindegyik szoge nagyobb
derékszognél, tehat egy cstcspont koré nem lehet négy szabalyos négyszoget atfedés nélkiil
beilleszteni.

Masodik csoport: Rajzolj gombi négyzetet, és probald a szimmetriatengelyei mentén négy
egyforma, kisebb gombi négyzetté szétvagni!

Ez sem lehetséges: a szétvagasnal nem szabalyos négyszogeket, hanem gombi deltoidokat
kapunk.

Harmadik csoport: Rajzolj gombi téglalapot (olyan gdmbi négyszogeket,
amelyeknek két-két szemben fekvo oldala egyforma hosszu, és minden
szoge egyforma nagy — példaul ugy, hogy egy gombkétszog két végébol
levagunk egyforma egyenldszari haromszogeket), és probald gombi
négyzetekkel lefedni, lemérni a teriiletét!

Ez sem megy, mert a gdombi téglalap szogei sem lehetnek derékszogek, csak tompaszdgek.

Negyedik csoport: lehet-e a gombharomszog teriiletét is ,,alap szorozva magassag” képletével
mérni és kiszdmitani? Probaljunk meg egy gombkétszoget valahol (nem a kozepén) két
haromszogre szétvagni az egyik oldalara emelt merdlegessel! Kiszamithatjuk-e a
gombkeétszog teriiletét ugy, hogy a két haromszdg mindegyikére alkalmazzuk az ,,alap
szorozva magassag” képletet, és 0sszeadjuk a két szamot?

/{ Torolt: 5
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(Mindegyik modszer rossz a gdmbon.)

2. Az egész gomb felszine legyen 1 gombi teriiletegység!
Nézziik meg akkor, milyen gdmbi formaknak, alakzatoknak tudjuk kdnnyen meghatarozni a
teriiletét!

a) Mennyi a félgomb teriilete, ha a teriiletegység az egész gomb felszine?  Fél egység.

b) Mekkora a haromszor derékszogii haromszog teriilete, ha a teriiletegység az egész
gomb felszine?

Mivel nyolc egyforma ilyen haromszog befedi a gombot, atfedések és hézagok nélkiil, ezért

egy-egy ilyen gdmbharomszog teriilete é egység.

/{Tt‘)rt‘)lt: 5
/
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3. Mekkora egy gombkétszog teriilete, ha az egész gomb felszinét tekintjiik teriiletegységnek,

¢és a gombkétszog szoge:

a) 90 fok i egység
b) 60 fok % egység

3 .
¢) 270 fok 2 egység
d) 135 fok g egység
e) alfa fok

Ha a gombkétszog nyilasszoge a fok, akkor a teriilete gy

aranylik az egész gomb felszinéhez, mint o fok a 360 fokhoz;

a
tehat a terliilet —— teriiletegység.
360 gyseg

4. Mekkora egy kétszer derékszogli haromszog teriilete, ha a teriiletegység az egész gdmb

felszine és a haromszog harmadik szoge:

a) 90 fok é egység

b) 60 fok L egység
12

¢) 270 fok % egység

d) 135 fok — egység
16

e) 45 fok L egység
16

f) alfa fok

Ha a kétszer derékszogi haromszog harmadik szoge o fok,

akkor a teriilete feleakkora, mint az ugyanilyen nyilasszogi

a

Ombkétszogé, vagyis =
& & & 2-360 720

—— teriiletegység.

/{Tarélt: 5
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5. Van még masféle gbmbharomszog, amelynek a teriiletét konnyii meghatarozni. Azok a
gombharomszogek, amelyeknek valamelyik kiegészité haromszdge éppen az eredeti
haromszog tiikorképe:
A kovetkez6 kérdéseket szakértéi mozaik modszerével tiizhetjiik ki a gyerekek szamara:

a) Hogyan lehet ilyen haromszog teriiletét meghatarozni a gdmbkétszog tulajdonsagai
alapjan?

b) Hogyan lehet ilyen haromszog teriiletét meghatarozni a gdbmbharomszogek tulajdonséagai
alapjan?

A két haromszog egymas tiikkorképi parja, tehat teriiletiik egyenld. Ezért az ilyen haromszogek
terlilete éppen fele egy gombkétszog terliletének.

Ugy is meg lehet hatérozni az ilyen haromszog teriiletét, hogy atdarabolassal kétszer
derékszogl haromszoggé alakitjuk. Megkeressiik a két haromszogbdl allé gombkétszog
kozéppontjat, és a kdzépponton at meghtizzuk a gombkétszog egyenlitdjét, amelyik a
gombkétszog mindkét oldalara merdleges.

Az egyenlito ugyanakkora kis sarga haromszoget vagott le a sarga haromszogbol, amekkora
kis piros haromszoget a piros haromszogbdl. Ezért az egyenlit6 €s a két, ra merdleges oldal
olyan kétszer derékszogli haromszogeket adnak (az egyik nagyjabol sarga €s kicsit piros, a
masik nagyjabol piros és kicsit sarga), amelyeknek teriilete azonos a teljesen sarga, illetve a
teljesen piros haromszdg teriiletével.

3. Uj gombi teriiletegysée valasztasa, az eddigi eredmények
atfogalmazasa

Vessiik fel Gjra a gyerekeknek az egység kérdését a gombi teriiletmérésnél. Beszéljiik meg,
hogy, ha a teriiletegység az egész gomb felszine, akkor az dsszes tobbi gombi feliiletdarab
tertilete egynél kisebb tortszam lesz.

Hogyan érhetnénk el, hogy kevesebb dolgunk legyen tortekkel, és gyakrabban hasznalhassunk
egész szamokat?

Meg kell valtoztatnunk a gombi teriiletegységet valamilyen, az egész gombfeliiletnél sokkal
kisebb geometriai formara!

Kérjiink a gyerekektdl javaslatokat? Eresszék szabadon fantaziajukat! Parokban adjanak
leirasokat lehetséges gombi teriiletmérésrol! Gyakran a legvadabb Gtletek jarnak legkdzelebb
az igazsaghoz!

3. FELADATLAP

/{Tc‘m‘jlt: 5
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Valasszunk egy olyan kétszer derékszogii haromszoget, amelynek a harmadik szoge éppen
1 fok! Hegyes, vékony, hosszikas haromszoget kapunk:

Nevezzikk EZT a haromszdget 1 gdmbi teriiletegységnek (és ne az egész gombfeliiletet)!
A formaja miatt farkasfognak is hivhatjuk ezt a vékony haromszdget.
Ezzel a teriiletegységgel mérve mekkora az alabbi gombi feliiletdarabok teriilete?

a) Kétszer derékszogii gdmbharomszog, Kétszer derékszogii gombharomszog,
amelynek harmadik szoge 2° amelynek harmadik szoge 3°
2 gdmbi teriiletegység 3 gombi teriiletegység
b) L A
Teljes gomb Félgomb
720 gdmbi teriiletegység 360 gdmbi teriiletegység

alfa nyilasszogl
kétszer derékszogli haromszog
o gbmbi teriiletegység

alfa nyilasszogli gombkétszog
20 gombi terliletegység

/{Tt‘)rt‘)lt: 5
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d)

negyedgdémb: nyolcadgdmb:
180 gdmbi teriiletegység 90 gombi teriiletegység

e) olyan gdbmbharomszog teriilete, amelynek valamelyik oldaldhoz csatlakozoé kiegészitd
haromszoge az eredeti haromszog tiikdrképe, és az oldallal szemkozti szoge o fok:
o gombi teriiletegység

I1. A kor Keriilete és teriilete

1. Emlékezteto

A foglalkozas kezdetén a gyerekekkel atismételtetjiik, mit tudnak a kor keriiletérdl és
teriiletérol.

EMLEKEZTETO:
Az r sugart kor keriilete: K=2-r-m
Az r sugaru kor teriilete: T=r-m

4. FELADATLAP

1. Szamitsd ki az 5 dm sugaru kér keriiletét mm, illetve a teriiletét mm? pontossaggal!
K =3142 mm; 7= 785 398 mm’.

2. Kor és részeinek terilete kiillonboz0, ..természetes” egységek
valasztasa esetén

tertiletegységet hasznalunk. Attol fiiggden, hogy a sugarat milyen hossziusagegységben

I Beszélgessiink a gyerekekkel arrol, hogy amikor ezeket a képleteket alkalmazzuk, milyen

mértiik, dm’-t, cm’-t, mm?-t. Tehat valéjaban a szamitasaink azt mondjak meg, hogy hany kis {Tcsrdlt- .
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egységnégyzettel tudjuk lefedni a kort. Lattuk mar korabban, hogy akarmilyen kicsi
négyzetekkel is probalkozunk, soha nem tudjuk pontosan lefedni vele a kort. Ezzel fiigg
0ssze, hogy, mivel a T értékét csak kozelitdleg tudjuk megadni, nem tudunk a kor teriiletére
pontos értéket mondani.

Megprobalkozhatnank-e a kor esetében is valami mas alakzattal, olyannal, amivel pontosan le
lehet fedni a kort? Gondolkozzunk a gdmb mintajara! Ott eldszor a teljes gombfelszin
teriiletével probalkoztunk, azt valasztottuk egységnek. Valasszuk most egységnek egy teljes
kor teriiletét! De melyiket? Koroknél ez nem egyértelmii. Valaszthatjuk példaul az egység
sugart kor teriiletét.

Beszélgethetiink arrol is, visszalapozva az el6z6 6ra gdmbi feladataira, hogy a a gdmb
alakzatai parba allithatok a kor részeivel. Eszrevehetik példaul, hogy a kor inkabb egy
félgdmb rokona, hogy a gdmbkétszognek nincs parja a kor részei kozott, de a koreikk sok
mindenben hasonlit a kétszer derékszogii haromszoghoz.

2. Valasszuk egységnek az 1 cm sugaru kort! Mekkora egy korcikk teriilete, ha a
teriiletegység az egész kor teriilete és a korcikk kdzépponti szoge

a) 90 fok Ya egység
b) 60 fok 1/6 egység
¢) 270 fok ¥ egység
d) 135 fok 3/8 egység
e) alfa fok

Ha a korcikk nyilasszoge a fok, akkor a teriilete gy aranylik az egész kor teriiletéhez, mint

o fok a 360 fokhoz; tehat a teriilet %terﬁletegység.

Mi lehetne a gombi farkasfog megfeleldje a korben?
Elég valoszinii, hogy rajonnek, hogy az 1 fokos korcikk egy jo alakzat lesz.

3. Valasszunk egy olyan korcikket, amelynek a nyilasszoge éppen 1 fok! Hegyes, vékony,
hosszukas haromszogre emlékeztetd alakzatot kapunk:

[ Toroit: epa

[ Torolt: gombs kep

[ Toroit: parja

a) Haromszog-e ez valdjaban? Indokold meg valaszodat! Nem, mert egyik oldala nem
egyenes vonalszakasz.
Nevezziikk EZT a pici korcikket 1 teriiletegységnek (és ne az egész kort!)

/{T@rélt: 5
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b) Ezzel a teriiletegységgel mérve mekkora az alabbi kdrdarabok teriilete?

teljes kor: félkor: o nyilasszogh korcikk:
360 teriiletegység 180 teriiletegység o terliletegység

2. Osszefiiggés a korcikk teriilete és a korcikket hatarold koriv hossza
kozott

5. FELADATLAP

1. Valasszuk most tovabbra is teriiletegységnek az r sugara
korben az 1 fokos korcikket!

Egy korcikket mindig két sugar és egy koriv hatarol. Ilyen
kis korcikkekkel le tudjuk fedni az egész kort.

a) Hany darab kell az egész kor lefedéséhez? 360 db
Mennyi egy ilyen 1 fokos korcikk teriilete (a kdr hagyoma-
nyos teriiletképletével szamolva)? rhn

360

Itt most mindenképpen meg kell kérdezni, hogy az eredményt milyen teriiletegységben
kaptuk. Vissza kell térni ahhoz a gondolathoz, hogy ennek a képletnek az alkalmazasanal
négyzetekkel mérjiik a kor teriiletét, mégpedig olyan négyzetekkel, amelyek oldala a sugarhoz
tartoz6 hosszisagegység: ha a sugar cm-ben adott, akkor cm?, ha mm-ben, akkor mm?, stb.

b) Hanyszor fér ra az 1 fokos korcikket hatarolo koriv a teljes kor kertiletére? 360-szor
Mennyi az 1 fokos korcikket hatarold koriv hossza (a kor hagyomanyos kertiletképletével
_2rm

360

szamolva)? i

¢) Hany 1 fokos korcikk sziikséges egy « nyilasszogi korcikk lefedéséhez? Mennyi ennek a
terlilete, €s mekkora koriv hatarolja, ha

]/-2.7-[ rZ.TC . 2r-m 2r-m
= : 90 db = -90 = 1= 90 =
a =90 fok t 90 1 360 2
e P o 2rem 2r-m
=60 fok:  60db f= .60 = - .60 =
a=60fo 360 6 " 7360 6
2_ 2_ 2 . 6 .
a=270fok: 270db 1=/ T.o70="F =T 570 00T
360 4 360 4
2. 2‘ 2 . 6 .
a=135fok: 135db r=/ F.q35=3" T _ZT 35 00T
360 8 360 8

/{Tbrélt: 5
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e a-rr . 2rrx; dar-w
= o fok: db t= o= i= o=
@ alo “ 360 7 360 360 360

d) Keress 0sszefiiggést a korcikk teriilete és keriilete kozott!

2. A korcikk teriiletét konnyen kiszamithatjuk a hatarol6 iv hosszabdl és a sugarbol. A
haromszog teriiletképletével rokon, ahhoz hasonlé eredményt kapunk:

i

roir
2
Az eldbb kapott teriiletképletet megprobalhatod megmagyarazni.

2
a4 = —-
2

/{ Torolt: 5
y
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FELADATGYUJTEMENY

1. Mennyi az alabbi sikalakzatok teriilete és keriilete? Jelold a nagy kor sugarat r-rel!
T
2
2 L
AL, Ned S 12 ()
2
2
r’n 2r
=— T=r'n- (—)
V2
2r7t 2r
=42 K=2rn+4—
4 V2

2. A képen egy haromszor derékszogli gdmbi haromszdget latsz.

a) Mennyi a teriilete és keriilete?

T=90 gombi teriiletegység; K =3- %

b) Mennyi a teriilete és keriilete egy kis beszinezett haromszdgnek?
T 3 2rn

t=—;k=
6 2 4
3. Mekkora a korcikkek keriilete és teriilete, ha a sugarat r és a nyilasszoget « jeloli?
a) 7 =5 cm és a = 30 fok k=5|m- £+2 :5—n+10(cm); tzﬂzﬁ(cmz)
180 6 2 12

b) ¥ =2 cm és a= 45 fok k=2- (n —+2j:—+4 (cm) zgzg(cmz)

¢) =10 cm és o= 50 fok kzlo-[n-ﬁ+2)=50—n+20(cm); r=r 250n(cm2)
180 18 2 18
d) r =8 m és a=20 fok k=8-(n~£+2j:8—n+16(m); t:Z:Q—n(cmz)
180 9 2 9

e)r=5mmés a=100 fok k= 5( 1gg+2j:7+10(mm);t:. =

4. Szamitsd ki a hianyzo adatot, ha a korcikk teriiletét ¢, a sugarat r, és a hatarol6 koriv
hosszat i jeloli.

a) r=3cm; i=8cm t:u:gzlz(cmz)
2 2

b) r=2dm; i=15cm t:ﬂzﬂzlso(cmz)
2 2

¢ r=15dm; t=3dm’ i=2=—'3=4(dm)
r L5

d) i=25cm; t=5dm’ rzz—f:%:40(cm)
i

/{Tbrélt: 5
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